

河南新县完善基础设施,构建城乡交通运输一体化网络——

搞活一片产业 带富一方百姓

本报记者 朱佩娟

核心阅读

近年来,河南省信阳市新县不断完善基础设施建设,整合运力资源,推进全域公交降低群众出行成本、建设功能完备的农村物流网络、打造精品旅游公路和绿色生态廊道……如今,便民惠民、助推发展的城乡交通运输一体化网络正在这里形成。

早春时节,万物复苏,位于豫南的新县草木吐蕊、春意渐浓,吸引着游客们前来踏青赏春。“在新县,坐着公交车就能看遍所有村镇风景,别有一番风味。”来自湖北武汉的游客吴晓刚说。

不仅是游客,村民的感受更为明显。陈店乡梅花村村民高锡家说:“现在出门就是公交,快递送到家门口,我们山区群众的生活也和城里人一个样!”

这一切得益于河南省信阳市新县开展的城乡交通运输一体化建设。2020年以来,新县围绕“多网融合、智慧集约、普惠生态”目标,完善基础设施,整合运力资源,融合产业发展,构建起便民惠民、助推振兴的城乡交通运输一体化网络。

村民——

出门见路 抬脚上车

“现在去县城,出门就能坐上新能源公交车,只要5元钱。以前要10多元,贵不说,还得走上五六里地。”新县郭家河乡莲花村村民王小珍说。莲花村离县城35公里,在205省道修通改线以后,乘坐城乡公交到县城只需35分钟。

与传统候车亭相比,王小珍家门口的公交候车亭,不仅设有长椅,还配备了智能电子站牌显示屏、监控探头等设备。“公交车走到哪一站了,还需要多长时间,都能在屏幕上看到。”王小珍说。据统计,像这样的公交智能候车亭,新县建有21个。

在城乡交通运输一体化建设过程中,新县着眼降低群众出行成

全年节约出行成本500万元以上。”新县交通运输局局长扶鹏说。如今,一辆辆新能源城乡公交车驰骋在全县10条线路上,越来越多的村民开始选择绿色低碳的公交出行。

电商——

物流快了 成本低了

在陈店乡胡子石村物流服务点,90后店主耿心妍正忙着从公交车上卸下快递,顺手将严严实实的包裹放到公交车上。

公交车还能送快递?原来,为了充分提高公交车的使用效率,新县在保证行车安全的前提下,按照客货邮融合发展政策,把快递物流与城乡客运有机融合,形成全域公交和货运班车带货下乡、捎农产品进城、镇村公交配货至行政村的双向运营模式,彻底打通交通运输服务农村物流的“最后一公里”。

“别看我的服务点面积不大,但每天收发量也有四五十件,一年的派送费也有4000多元!”问及快递收发情况,耿心妍爽朗地说:“政府给了好政策,两年内快递下行免费、上行费用减半。邻近的梅花村网上销售额有3000多万元,不少村民都动了开网店的心思。”

在陡山河乡交通运输综合服务点,工作人员刘玲玲正在短视频平台上带货直播,她展示的20多款小程序,聚合物流送货、旅游服务、出行购票等功能,优质便利的出行服务一键尽享……

交通惠民,让利于民。“据估算,群众出行总体票价降低50%,

一时间运到县物流集中转运点,再发往全国各地,不仅方便快捷,还大大降低了成本。

工业品下行、农产品上行,新县城乡交通运输一体化开辟了山区群众美好生活的路径。据介绍,在新县,功能完备、覆盖县乡村三级的农村物流服务网络已然成形。在县城,建成集物流仓储、流通加工、城市配送等多功能于一体的货运枢纽,吸纳18家快递物流企业入驻;在乡镇,乡镇运输服务站成为了“交通运输+电商”一站式服务中心,同时具备农产品展销、直播带货、电商培训等功能;在村级,依托邮政、超市、卫生室等网点,共设立了165个村级物流服务站。

运力整合,平台融合,大幅度降低了物流成本,在方便群众的同时,物流公司、乡镇网点和村级物流服务站也实现了共赢,助推了农村电商的发展。据统计,新县全县群众开设网上店铺900余家,2021年农产品上行交易额达到2.32亿元。

游客——

公交线路 串联景区

香山湖湿地公园是新县的著名景点,在旅游公路两旁,野樱怒放,美不胜收。一辆辆公交车和私家车一起,沿着这条旅游公路驶向青翠的群山、幽深的林海,可以深入领略新县的风土人情。“物流快了,成本低了,乡亲们的思想也活络了,通过网络,山上的松针土都能变成钱!”刘玲玲说,她在网上销售出去的土特产,通过公交车第

受古韵乡愁。

香山湖旅游公路是新县着力打造的精品旅游公路和绿色生态廊道。新县精心规划开通4条旅游公交线路,串联起全县重点景区,使得红色文化游、绿色生态游、古色乡村游持续升温。

扶鹏介绍,在推进城乡交通运输一体化过程中,新县还重点对贯通8个乡镇43.5公里的5条线路进行改造升级,打造“四好农村路”示范路,与干线公路共同构成“快进慢游”交通网络。通过拓宽路面,布设彩色景观标线,配套建设休憩驿站、观景台、文化雕塑等景观设施,一条条交通线已然成为一道道风景线。如今,智慧赋能、文旅融合让游客游玩更加便捷、舒心,通过全域覆盖的旅游服务体系,游客从任意公交站亭出发,都可以畅游全域旅游大公园。

乡村交通越来越便捷,为旅游产业发展带来新的契机。在八里畷镇七龙山村福华农业生态科技园,盘旋于山间的水泥公路像一条银蛇,在生态采摘园区蜿蜒而行。“自驾游客可以直接把车开进园区,呼吸清新空气、体验生态采摘,这条路让我们园区的人气更旺了。”谈起园区发展现状,负责人刘恩华笑得合不拢嘴。不仅如此,园区种植的桑葚、樱桃、黄桃等农产品也可以通过这条公路送至省内外各地。一条条公路就像一把把打开山门的金钥匙,带活一片产业,带富一方百姓。

“我们将继续努力推动城乡交通运输一体化向着更好更优迈进,让城乡交通联乡、联村、联景、联心,提高群众幸福指数,助力老区振兴发展。”新县县委书记夏明夫说。



生态富民

近年来,浙江省玉环市聚焦绿色低碳发展,为群众增收提供新动能。图为玉环市清港华能130兆瓦“渔光互补”光伏发电项目。该项目有效利用各种资源,实现“棚上发电、棚下养鱼”,助农致富。

段俊利摄 (影像中国)

修好市民门前路,点亮百姓窗外灯,全面打造“路平水畅、墙美线齐、灯明街净、城绿巷通、文明有序”的城市背街小巷……近日,广西壮族自治区人民政府办公厅印发《广西城市背街小巷整治改造提升三年行动方案(2022—2024年)》,明确从2022年起,广西将利用三年时间,完成1万条城市背街小巷整治改造提升。其中,2022年计划完成4000条,达到精品城市背街小巷标准的不少于50条。

根据《方案》,城市背街小巷整治改造提升项目分为达标类和精品类。达标类城市背街小巷整治改造提升主要包括实施环境综合整治、实施功能改造提升等内容。

环境综合整治方面,重要基础工作是“一清二拆三改”。一

广西计划三年改造万条背街小巷 设施补短板 功能更完善

庞革平 王凌云

清,即清理城市背街小巷卫生死角和公共厕所,做到视线范围内无暴露垃圾,厕所基本无异味,确保城市背街小巷干净整洁。“二拆”,即拆除存在安全和消防隐患、严重影响市容市貌的违法建筑和逾期临时构筑物,拆除违规设置的广告牌和私设的地锁、地桩、石墩等。功能改造提升方面,将“三改”,即将地下管网改造、道路路面改造和空中线网改造作为城市背街小巷整治改造提升的重

点,修复和完善城市背街小巷公共服务设施。

精品类城市背街小巷整治改造提升内容,是在完成达标类整治改造提升的基础上,按照“一街一特色”的原则,实施补齐安全设施短板、补齐社区宣传短板、补齐绿色宜居短板和补齐文化建设短板等“四补”中至少两项内容,突出并打造当地特色。

根据安排,广西将对辖区城市背街小巷进行全面调查摸底,摸清

规模、人口、经济、违建项目、沿街基础设施和公共配套设施等情况,找准问题短板,确定改造内容。在全面调查摸底的基础上,结合每条城市背街小巷实际和居民需求,明确本年度改造项目清单。

《方案》要求,组织项目实施时,要开辟项目审批绿色通道,合理优化审批和实施程序,力争每年6月底前开工当年的城市背街小巷整治改造提升项目。改造中,要加强工程质量安全监管,保障工程质量和

施工安全。

同时,要最大限度降低项目对周边居民生活的影响。各专营单位要积极配合城市背街小巷整治改造提升工作,负责改造过程中涉及的供水、排水、供电、供气、广电、通信、网络、安防等设施的迁移和改造。

根据要求,改造中将充分挖掘城市背街小巷历史文化底蕴和传统特色,打造留得住乡愁、突出并弘扬本地文化特色的精品城市背街小巷,避免“千街一面”。

为确保改造质量,广西将加强城市背街小巷整治改造提升工作跟踪、监控、评估和动态管理,实行“月度调度、季检查、半年通报、年度评估”。定期督促检查工作推进情况,对工作推进不力的,予以通报批评并责令限期整改。

两部门出台意见保障劳动者权益 追讨加班费,60个工作日内有终裁

本报北京3月1日电(记者李心萍)近日,人力资源社会保障部、最高人民法院联合印发了《关于劳动争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见(一)》(以下简称《意见(一)》),进一步完善了劳动争议多元处理机制,细化终局裁决等多项规定,畅通劳动者维权渠道。

根据我国相关法律规定,当劳动者与用人单位发生争议时,可以先行协商、向基层调解组织申请调解,协商调解不成的应先到当地劳动争议仲裁委员会申请仲裁,不服仲裁结果可在法定期间内到人民法院起诉。由于劳动报酬是劳动者最主要的生活来源,工伤医疗费是劳动者的“救命钱”,因此我国法律针对相关简单、小额和劳动标准案件设立了终局裁决制度。此次,《意见(一)》进一步明确了终局裁决案件范围,统一了仲裁与诉讼法律适用口径,着力让更多关系劳动者急难愁盼问题的案件终结在仲裁阶段,降低劳动者维权成本,及时解了劳动者“燃眉之急”。这也意味着,未来,劳动者追讨加班工资等小额案件,可在60个工作日内获得最终裁决。用人单位对裁决结果不服,不得再向法院提起诉讼;用人单位拒不履行的,劳动者可申请法院强制执行。

与此同时,《意见(一)》还明确,考虑到劳动关系是当事人诸多权利义务的前提和基础,相关案情一般较为复杂,因此,设计确认劳动关系的案件不适用终局裁决制度。

据介绍,劳动争议仲裁是依据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》设立的一项专门制度,具有调解力度大、审理时间短、裁决结果法律效力强、不收费等优势,是处理劳动争议的主渠道。近年来,劳动争议仲裁深度融入社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制建设,不断加强调解、诉讼的衔接和协作,多措并举统筹处理好企业发展与保障劳动者权益的关系,为构建和谐劳动关系、维护社会稳定发挥了积极作用。

济南建设智慧安防小区

本报济南3月1日电(记者肖家鑫)在山东济南冻源街道饮虎池社区生活了20多年的金明生,见证了这几年社区治安的变化。“原来小区私家车乱停乱放问题严重,邻里之间没少闹纠纷。建设智慧安防小区后,社区道路进行了微循环改造,从根子上解决了这个难点。小区还装上了监控,大家更有安全感了。”金明生说。

据介绍,2021年以来,济南市公安局累计完成3427个智慧安防小区建设任务,有效提升了群众安全感和满意度。建设过程中,济南注重将矛盾纠纷化解、重点人群管理、群防群治工作有机融合,在公安网和政务网上分别打造智慧安防小区管控平台和治理平台,对外对接政法委、民政、住建、物业等相关部门和单位数据,形成了多元共治、群防群治的良好格局。